

能观看 会思考 可交互 AI助力LED显示屏“动起来”

证券时报记者 康殷

未来的显示屏将是什么模样?能观看、会思考、可互动,也许是基本功能。

“商场想开展智能导购,文旅景区想打造沉浸式体验,学校需要构建互动课堂……这些想法在传统的显示设备上,根本实现不了。”日前,洲明科技董事长林洛峰对证券时报记者表示,上述场景在洲明科技的人工智能(AI)显示端侧已经实现了应用。

在“AI+”带来的智能化浪潮中,LED显示设备正从“单向显示”转向“双向交互”,商业显示行业打响“升维之战”。行业头部企业艾比森、洲明科技、利亚德等纷纷行动,将“LED+AI”提升至战略高度,作为驱动未来增长的新引擎。



近日,艾比森与博采传媒共同打造的最大单体LED虚拟影棚亮相。受访公司/供图

1 LED显示行业打响“升维战”

“AI技术正重塑各行业生产力,对LED显示行业而言,这不是简单的技术叠加,而是重新定义用户体验与商业潜力的关键机遇。”在接受证券时报记者采访时,艾比森技术创新中心总监肖洲明确表示。

从去年开始,艾比森就把“LED+AI”置于引领未来发展的核心战略层面,将其视为驱动增长、引领行业技术变革的关键引擎,在LED显示行业智能化转型浪潮中主动破局。

谈及“LED+AI”,肖洲表示:“我们不追求跟风式的技术布局,而是以用户需求为导向,‘LED+AI’对艾比森来说,是前瞻布局的核心技术方向之一,目标是通过AI实现LED显示产品性能和体验的升维,拓展多元商业化场景。”

据了解,这一战略升级体现在三大维度:一是画质升级,借助AI算法优化显示效果,让画面更贴合人眼视觉需求;二是低碳节能,通过智能调控降低产品能耗;三是智能交互,打破传统显示屏“单向输出”的局限。

“相比行业内部分企业更注重技术概念的打造,我们聚焦于‘技术落地为用户创造价值’。”肖洲补充道:“比如,通过AI技术让显示屏在不同环境下自动适配最佳状态,这是用户真正需要的智能化。”

无独有偶,洲明科技也将“LED+AI”视为驱动未来增长、引领行业技术变革的关键引擎。



艾比森推出的AI数字换衣解决方案。受访公司/供图

纸企调价迎旺季 业内看好下半年行业盈利提升

证券时报记者 黄翔

9月初,国内纸品行业迎来新一轮调价潮。进入行业传统旺季,多家纸厂实施“涨价+停机”双重策略,业内人士预计,纸价上涨态势或将进一步延续。

上半年行业承压

近期,玖龙纸业、山鹰国际、理文造纸、五洲特纸等大型纸厂发布涨价函,宣布在9月初上调部分产品价格。值得关注的是,自8月份至今,国内纸厂普遍进行了多轮涨价。

从纸企发布的涨价通知来看,原因直指原材料成本上涨。

今年上半年,A股造纸行业23家上市公司中,仅4家公司净利润实现正增长。业内人士分析,受国内快消品消费增速放缓及渠道备货意愿谨慎影响,原纸价格持续探底,市场正处于深度结构性调整期。

造纸行业成本压力主要来自占比最大的原材料和能源,二者走势波动性较大,其中文化纸所用纸浆属期货产品,金

融属性强、价格波动明显;包装纸用废纸因今年降雨等天气因素导致成本上升。

在成本上涨的同时,原纸价格持续低迷。卓创资讯数据监测显示,上半年原纸均价预计为4218元/吨,环比下跌1.82%,同比下跌8.06%,行业开机率一度跌破65%。在此背景下,纸企通过调价探涨,以期重新掌握市场主动权。随着渠道库存有序消化,将为下半年需求复苏奠定基础。

业内人士指出,下半年造纸行业供需有望进一步改善,此轮调价彰显出纸企在旺季需求窗口期主动掌控市场节奏的决心。

龙头企业保持领先

从造纸行业这一波动特性中可以发现,布局林浆纸一体化全链条的龙头企业具有较强的抗周期性。今年上半年,太阳纸业以191.13亿元营收、17.8亿元净利润保持行业领先。

太阳纸业半年报显示,下半年该公司广西基地南宁园区“林浆纸一体化技改及配套产业园项目”一、二期将基本建成,北海、南宁两大园区将形成更高层次协同。

2 从“单向显示”到“双向交互”

洲明科技、艾比森和利亚德等企业,正通过技术创新和实践,推动LED显示设备从“单向显示”向“双向交互”转变。

“商场想开展智能导购,文旅景区想打造沉浸式体验,学校需要构建互动课堂……这些想法在传统的显示设备上,根本实现不了。”林洛峰列举的这些例子,正是洲明科技在AI端侧应用的实际场景,并已在全国多地实现,如南京德基广场的AI交互屏、香港轨道项目的AI智能导览等。

今年,在多个国际展会上,艾比森展示的“LED+AI”创意解决方案获得客户积极反馈。比如,公司推出的AI虚拟数字人“小艾”,集成语音识别与自然语言处理技术,能在零售、文旅场景实现实时交互与内容讲解;AI数字换衣方案可通过人体

图像快速实现虚拟换装,有效提升零售转化率;AI艺术大屏则优化画质算法,结合数字艺术家作品,增强视觉体验。

肖洲表示,在场景拓展上,公司后续将深耕影视虚拟制作、零售、文旅三大领域。“以影视虚拟制作为例,我们已与博采传媒合作,在其AI虚拟影棚基地共同打造全球最大单体LED虚拟影棚。未来还会探索AI赋能虚拟拍摄,大幅降低影视制作成本和门槛。”

对于如何挖掘新应用场景、实现规模化落地,肖洲表示,艾比森有三大策略,一是聚焦细分场景需求,开发定制化AI解决方案;二是加强与内容制作方、行业生态伙伴、艺术家的跨界合作,共建“LED+AI”生态;三是通过“硬件+软件+内容+服务”的全栈式解决方案,提升客户黏性。

3 打造全场景AI显示体系

随着AI技术的深入应用,LED商业显示行业的竞争已逐渐从单一的产品竞争转向生态系统的竞争。业内上市公司纷纷通过构建“硬件+软件+内容”的综合能力,打造全场景的AI显示生态体系。

“我们以‘硬件+IP+场景服务’为驱动,打造覆盖ToB与ToC的全域生态。”林洛峰介绍,洲明科技的生态构建策略,除了要在硬件产品上创新,还将通过自研大模型、AI智能体等软件产品,以及丰富的场景服务为用户提供智能化解决方案。此外,洲明科技还积极拓展海外市场,将解决方案推向全球。

“洲明在AI端侧的先发优势,我总结就是三句话:专注于壁垒深厚的垂直场景,抢先一步布局‘光显+AI’生态,跑通了AI业务商业化闭环。”林洛峰表示。

在垂直场景方面,洲明科技在指挥调度、轨交、文旅这些行业扎根十几年,最懂业务流程与付费痛点。几年前,洲明科技就开始布局“光显+AI”,公司曾推出AI全

息陪伴助手,既有LED显示的技术底子,又有自研的传统文化大模型,还可定制IP形象。在商业化闭环方面,洲明科技今年签下AI一体机和AI台灯的订单,林洛峰认为,AI端侧产品从研发到生产再到销售的链条已打通。

面对行业内多家企业布局“LED+AI”的竞争格局,肖洲表示:“我们的核心竞争优势体现在两方面,一是技术领先带来的定制大屏解决方案创新能力,二是AI技术驱动的绿色低碳优势。”展望“LED+AI”未来发展趋势,肖洲判断:“目前行业正处于融合发展的关键阶段,未来会朝着AI深度赋能显示性能、交互体验智能升级、应用场景持续分化与拓展的三大方向深化。”

近期发布的《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》,要求科技、产业、消费等领域深入实施“人工智能+”行动。随着“人工智能+”在LED显示行业的广泛渗透,AI技术将重塑LED商业显示的未来,行业有望迎来更大的发展空间。

3天2板文投控股: 影院、游戏等业务处于复苏阶段

证券时报记者 孙宪超

9月3日,文投控股(600715)以涨停报收,这是该股在最近3个交易日内收出的第2个涨停板。

文投控股9月3日晚间发布股票交易异常波动公告称,鉴于目前公司影院、游戏等存量业务仍处于整合后的复苏阶段,相关增量业务尚处于孵化之中,若后续公司存量业务复苏放缓,或相关增量业务开展不及预期等,将对公司生产经营带来不确定性风险。

文投控股所属行业为电影和游戏行业,主营业务包括影院及院线的运营管理、游戏产品的研发与运营等。2025年上半年,文投控股全面聚焦于存量影院、游戏业务的管理提升与业态升级,充分发挥自身产业优势,不断探索与创新增量业务模式,净利润同比实现扭亏为盈,经营发展重回良性轨道。

文投控股2024年实施重整。公司于2025年2月6日晚公告,经公司向北京一中院申请,法院已将管理人证券账户所持有的12.62亿股扣划至10名特定主体的证券账户名下。本次转增股票分配后,首都文化科技集团有限公司(简称“首文科集团”)及其一致行动人合计持有公司股份11.97亿股,持股比例为29.50%。公司实际控制人由北京市国资委变更为首文科集团。

文投控股9月3日晚公告,截至公告披露日,公司、首文科集团及其相关方不存在正在筹划中的涉及上市公司的重大资产重组、股份发行、重大交易类事项、业务重组、股份回购、股权激励、破产重整、重大业务合作、引进战略投资者等重大事项。

文投控股同时表示,2025年8月13日,公司披露公司股东减持股份计划公告,公司股东东方弘远国际投资有限公司拟自2025年9月3日至2025年12月1日期间,以集中竞价方式减持公司股份不超过4059.82万股,减持比例不超过公司总股本的1%。除此之外,公司未发现应披露而未披露的其他可能对公司股价产生较大影响的重大事件。

永安药业董事长 解除留置恢复履职

证券时报记者 严翠

被留置约4个月后,永安药业(002365)实控人、董事长陈勇解除留置措施。

9月3日晚,永安药业披露,近日,公司收到陈勇家属通知,其收到鹤峰县监察委员会出具的《解除留置通知书》,鹤峰县监察委员会已解除对陈勇的留置措施。目前,陈勇已能正常履行公司董事长职责,公司生产经营情况正常。陈子笛将不再代为履行公司董事长的职责。

2025年5月5日晚,永安药业公告陈勇被立案调查并实施留置。资料显示,永安药业在牛磺酸行业深耕多年,已成为全球最大的牛磺酸生产基地,市场份额50%左右,产品广泛出口至世界各地,雀巢、可口可乐等世界级公司均为该公司客户。

2025年上半年,永安药业营收3.674亿元,同比下滑13.72%;净利润1250万元,同比下滑76.19%。永安药业表示,受市场行情低迷影响,上半年公司主营产品牛磺酸产销量及销售价格比去年同期都有所下降,导致业绩承压。

近日,永安药业管理层在接受机构调研时表示,公司主要产品牛磺酸采用自行独创工艺,拥有多项发明及实用新型专利,与同类产品相比具有价格、质量、品牌等竞争优势。未来,公司将深化核心技术研发,不断提升核心竞争力。

雷赛智能战略投资 先楫半导体

证券时报记者 康殷

记者9月3日从雷赛智能(002979)获悉,公司与上海先楫半导体正式达成战略投资合作。双方将重点围绕人形机器人运动控制核心环节展开深度协同,以实现核心部件自主可控,提升在产业中的竞争力。

作为运动控制领域龙头企业,雷赛智能凭借多年在人形机器人关节模组、灵巧手等关键部件的深入布局,积累了大量运动控制核心算法与场景化Know-How经验。基于对终端用户痛点和系统级需求的深刻理解,雷赛智能将从多维度赋能先楫半导体,确保相关产品真正符合高集成、高性能、高可靠、低成本(“三高一低”的要求)。

先楫半导体作为国内高性能MCU(微控制单元)领域的领先者,具备强大的研发实力和核心技术积累,其产品在高实时控制、EtherCAT总线、低功耗与功能安全等方面表现突出。依托深厚的积累和先进的工艺平台,先楫将为客户提供核心硬件支撑。

此次战略合作,不仅是雷赛智能推动开放创新、协同发展的重要里程碑,更是其提升产业链自主可控能力、加速行业创新的关键举措。未来雷赛智能将继续与产业链伙伴紧密合作,共同推进运动控制技术在人形机器人、工业机器人及智能制造设备等场景的规模化应用。

2025年上半年宏观经济呈现出复杂且积极的态势,雷赛智能所处的OEM自动化行业需求呈现小幅回暖,据权威调研机构睿工业数据,2025年上半年国内OEM自动化市场规模547亿元,同比上升1.98%。

雷赛智能锚定“智能制造”主航道+“人形机器人”辅航道的第三次创业战略目标,保持稳健经营策略,在传统行业不断深耕客户需求,提升市场占有率,在部分新兴行业抓住结构性机会。今年上半年,雷赛智能实现营业收入8.91亿元,同比上升8.28%;其中二季度实现销售收入5.008亿元,同比增长13.4%,营业收入实现稳步回升。由于公司持续加大对人形机器人业务相关投入及实施了新一轮股权激励导致股份支付成本增加,今年上半年实现净利润1.19亿元,同比上升2.22%。

证券时报记者 黄翔

9月初,国内纸品行业迎来新一轮调价潮。进入行业传统旺季,多家纸厂实施“涨价+停机”双重策略,业内人士预计,纸价上涨态势或将进一步延续。

上半年行业承压

近期,玖龙纸业、山鹰国际、理文造纸、五洲特纸等大型纸厂发布涨价函,宣布在9月初上调部分产品价格。值得关注的是,自8月份至今,国内纸厂普遍进行了多轮涨价。

从纸企发布的涨价通知来看,原因直指原材料成本上涨。

今年上半年,A股造纸行业23家上市公司中,仅4家公司净利润实现正增长。业内人士分析,受国内快消品消费增速放缓及渠道备货意愿谨慎影响,原纸价格持续探底,市场正处于深度结构性调整期。

造纸行业成本压力主要来自占比最大的原材料和能源,二者走势波动性较大,其中文化纸所用纸浆属期货产品,金

融属性强、价格波动明显;包装纸用废纸因今年降雨等天气因素导致成本上升。

在成本上涨的同时,原纸价格持续低迷。卓创资讯数据监测显示,上半年原纸均价预计为4218元/吨,环比下跌1.82%,同比下跌8.06%,行业开机率一度跌破65%。在此背景下,纸企通过调价探涨,以期重新掌握市场主动权。随着渠道库存有序消化,将为下半年需求复苏奠定基础。

业内人士指出,下半年造纸行业供需有望进一步改善,此轮调价彰显出纸企在旺季需求窗口期主动掌控市场节奏的决心。

龙头企业保持领先

从造纸行业这一波动特性中可以发现,布局林浆纸一体化全链条的龙头企业具有较强的抗周期性。今年上半年,太阳纸业以191.13亿元营收、17.8亿元净利润保持行业领先。

太阳纸业半年报显示,下半年该公司广西基地南宁园区“林浆纸一体化技改及配套产业园项目”一、二期将基本建成,北海、南宁两大园区将形成更高层次协同。

加速开拓海外市场

今年上半年,造纸行业在国内承压的态势下,积极开拓海外市场,并取得了较好成效。

以博汇纸业为例,近年来该公司深耕国际市场,今年上半年该公司继续以“数绿转型”支撑出口业务高速增长。